ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА РОССИИ

Выполнили: Студенты группы ЗРС1901 Воеводин Вадим Пашков Анатолий

Что такое Избирательная система?

■ Избирательная система — политический институт, связанный с организацией выборов политических деятелей, способом проведения и определения результатов голосования и распределением мандатов (юридическое отношение представительства, вакантное место, занимаемое посредством избрания) между партиями.

Компоненты избирательной системы:

- **Избирательное право** это принцип и условие участия граждан в формировании выборных органов, комплекс правовых норм о порядке выборов. Избирательное право может быть *активным* (правом избирать) и *пассивным* (правом быть избранным). Избирательное право может быть ограниченно *цензами*: возрастными, имущественными, образовательными, национальными, расовыми, сословными.
- Избирательный процесс комплекс действий в процессе выборов.

Этапы избирательного процесса:

- 1) Назначение выборов.
- 2) Организация избирательных округов.
- 3) Создание избирательных комиссий.
- 4) Регистрация избирателей в установленном законом порядке, составление списков избирателей.
- 5) Выдвижение кандидатов.
- 6) Предвыборная агитация.
- 7) Процесс голосования.
- 8) Подведение итогов голосования.
- 9) Установление результатов и распределение мест в выборных органов по итогам голосования.

В РФ:

- 1. Назначение выборов
- 2. Составление списков (регистрация) избирателей.
- 3. Образование избирательных округов и избирательных участков.
- 4. Образование и статус избирательных комиссий.
- 5. Выдвижение и регистрация кандидатов.
- 6. Предвыборная агитация.
- 7. Финансирование выборов.
- 8. Голосование и определение результатов выборов.

Виды избирательных систем

- 1) Мажоритарная система представляет собой такой способ определения результатов голосования, при котором для получения мандата требуется собрать установленное законом большинство голосов:
 - 1. **Мажоритарная система относительного большинства** предполагает, что избранным считается тот кандидат, который набрал большее количество голосов, чем каждый из его оппонентов в отдельности.
 - 2. **Мажоритарная система абсолютного большинства** предполагает, что для избрания кандидату требуется получить абсолютное большинство поданных по избирательному округу голосов избирателей (50% + 1 голос).
- 2) Пропорциональная избирательная система это способ определения результатов голосования, в основу которого положен принцип распределения мест пропорционально полученному каждой партией числу голосов.
- 3) Смешанные избирательные системы. О смешанной избирательной системе говорят в том случае, если при выборах одной и той же представительной палаты применяются различные системы. При этом стремятся соединить преимущества различных систем и по возможности исключить или компенсировать их недостатки.

Мажоритарная избирательная система

Плюсы:

- Тесная связь с избирателями
- Более простой подсчет голосов
- Информированность о личности избираемого
- Позволяет партии победителю обеспечить значительное большинство в парламенте (формирование стабильной власти)
- Позволяет попасть в парламент мелким партиям и самовыдвиженцам
- Универсальность можно проводить выборы как отдельных представителей так и коллективных органов
- Отсутствует ярко выраженное давление партийных интересов.

Минусы:

- Связь с избирателями работает когда округ не очень большой
- Слабо воздействует на формирование партий
- Отсутствует защита от авантюристов\популистов
- Нет соответствия между реальным весом партий и числом мест в парламенте
- Приоритетом каждого депутата является решение проблем собственного округа
- Получившие значительное меньшинство могу быть вовсе не представлены во властных структурах
- Частая не результативность выборов
- Повышенная вероятность подкупа избирателей
- Существенное затруднение принятия решений
- Не представляет интересы значительной части населения
- Избиратели голосуют за одного из лидеров, чтобы из голос "не ушел впустую"
- В конце концов приводит к двухпартийной системе в гос-ве (закон Дюверже)

Пропорциональная избирательная система

Плюсы:

- Учитывает практически все политические предпочтения граждан страны
- Стабильность проводимого полит. курса
- Состав органов власти наиболее адекватно отражает соотношение политических сил в стране
- Предоставляет широкий спектр мелких партий
- Партийные фракции выражают общие интересы больших групп населения
- Депутаты выступают с единым мнением по обсуждаемым вопросам
- В органах местного управление
 представлены разные слои населения
- Способствует ускоренному формированию партий
- Понижет шанс нелегального набора голосов и подкупа избирателей
- Избирателям легче разбираться в политической позиции кандидата
- Один тур выборов

Минусы:

- Отсутствует персональная
 ответственность перед избирателями
- Нет механизма отзыва депутатов населением
- В парламенте не представлены партии, не способные преодолеть избирательный барьер
- Затруднено появление новых лидеров, обновление элит
- Избиратель выбирает не отдельных персон, а список кандидатов, которые ему не известны
- Необходимость объединения в блоки
- Зависимость депутата от партийной фракции
- Опасность прохождения экстремистских паритий
- При отсутствии явно выраженного
 большинства сложно принимать решения

Смешанная партийная система

Плюсы:

- Создает баланс между
 пропорциональной и мажоритарной системами
- Может быть приспособлена к условиям конкретного государства
- Возможность выбрать от округа кандидата одной партии и в то же время проголосовать за другую партию
- Хотя система носит пропорциональный характер, при ней возможно однопартийное правительство
- Формирование относительно стабильной власти
- Легка в применении
- Формируется действительно представительный парламент

Минусы:

- Может способствовать раздроблению партийной системы
- Сохранение одномандатных округов не позволяет достичь более высокого уровня представительства
- Партии не отражают в полной мере интересы своих избирателей
- В большей степени благоприятна для столичных партий, чем для местных
- Проблематично применение в условиях несложившихся партийных систем манипулятивные стратегии(первое применение системы в Новой Зеландии в 1996г.)

<u>Смешанная партийная система</u> – попытка объединить достоинства мажоритарной и пропорциональных систем, одновременно с устранением присущих им недостатков. Однако и у нее имеются свои недостатки, что приводит к спорам на счет некоторых пунктов законодательства.

Избирательная система в России

В России смешанная система использовалась до 2003 г. при выборах депутатов Государственной Думы Федерального собрания, затем применялась пропорциональная система, на выборах 2016 г. вновь применена смешанная система. 225 депутатов избираются по одномандатным избирательным округам по мажоритарной системе относительного большинства, а другие 225 депутатов — по общефедеральному избирательному округу по пропорциональной системе, причем определение результатов выборов второй половины депутатского корпуса никак не связано с результатами выборов первой половины. Кандидаты же, баллотировавшиеся также в одномандатных округах, в случае их избрания там, исключаются из федеральных списков.